
                                                                     

 

О Т Ч Е Т Е Н     Д О К Л А Д 

 

на Дирекция „Качество на процедурата за международна закрила“ 

 

за проведената процедура за международна закрила за  

периода 01.01.2024 г. – 31.03.2024 г. 

 

Резюме:  

 

 През първото тримесечие на 2024 г., са регистрирани 2039 молби за предоставяне 

на международна закрила, което се равнява на 39% по-малко от същия период на 

миналата година, когато бяха регистрирани 3338 молби. Най-голям процент от 

молбите за закрила през отчетния период са подадени от граждани на Сирия, 

Афганистан и Мароко. 

 Към 31.03.2024 г. лицата в процедура са 7 044, което е най-малкият брой на лица в 

процедура от края на 2021 г. до сега. Броят на неприключилите производства към 

настоящия момент е над два пъти по-малко от края на 2023 г., когато техният брой 

достигна рекордни стойности – 15 782 лица в процедура.  

 Регистрирани общо 241  непридружени непълнолетни лица – с 93% по-малко в 

сравнение със същия период на миналата година. 

 През първото тримесечие на 2024 г. са постановени общо 6 020  решения.  

 През първото тримесечие на 2024 г. са постановени 2185 решения за предоставяне 

на международна закрила (с 30% повече от същия период на миналата година). 

 Към 31.03.2024 г., лицата с предоставена временна закрила в Република България са 

общо 179 676. По време на процеса на пререгистрация за временна закрила са 

пререгистрирани 44 400 чужденци. 

 През първото тримесечие на 2024 г. са издадени 292 решения за разрешаване на 

събиране на семейство, което е с 20% повече от всички решения за събиране на 

семейство, издадени през цялата 2023 г. 

 От началото на годината до края на м. март 2024 г. са постановени 11 решения за 

отнемане на предоставена международна закрила, което се равнява на 4 пъти 

повече в сравнение с броя на решенията за отнемане на международна закрила, 

постановени през цялата 2023 г. 

 Изменен е Правилника за условията за настаняване и вътрешния ред в центровете 

на ДАБ при МС.  

 Внесен проект на РМС за приемане на списък на сигурни страни на произход и на 

трети сигурни страни. С Решение № 247 на Министерския съвет от 04.04.2024 г. 

предложените списъци бяха утвърдени и следва да се обсъждат в решенията по 

подадени молби за закрила 

 Активно участие при изпълнението на съвместния пилотен проект на Република 

България и Европейската комисия за превенция на незаконните пристигания и 

укрепване на граничното управление и управлението на миграцията. 
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Постоянното нарастване на миграционните потоци към Европейския съюз (ЕС) 

през последните две години – явление, което се наблюдава на територията на всички 

държави-членки и безапелационно взе своя връх през изминалата 2023 г. доведе до 

рекордния брой подадени молби за закрила на територията на Република България – общо 

22 518 молби от граждани на трети страни и лица без гражданство. Рекордните увеличения 

на броя граждани на трети лица и лица без гражданство, които желаят да получат 

международна закрила в държава - членка на ЕС, заедно с продължаващите потоци от 

граждани на Украйна, които желаят да получат временна закрила, стимулира всички 

държави към по-открити дискусии, обмяна на опит в управление на процесите по време на 

засилен миграционен натиск и взаимно съдействие с оглед подобряването на общата 

картина на територията на Съюза. През изминалата 2023 г. въпреки тежките условия на 

работа, сериозния миграционен натиск и драстично намалелия брой служители, от страна 

на Държавната агенция за бежанците при Министерския съвет (ДАБ при МС) бяха 

постановени рекордния брой 24 949 решения по молби за закрила и 1 558 решения по 

молби за събиране на семейство, молби за отказ от вече предоставена закрила и др.  

Настъпилата 2024 г. вече е белязана от множество събития свързани със системата 

за предоставяне на закрила както на европейско, така и национално ниво, макар и от нея да 

са изминали само три месеца. С приключилите през края на 2023 г. преговори по 

одобряване на новия Пакт за убежище и миграция и предстоящото гласуване на 

законодателните промени през м. април 2024 г. започна и подготовка за предстоящите 

предизвикателства в целия Европейски съюз (ЕС) с оглед успешния преход от сега 

действащите регламенти и директиви към новите изисквания, които предстои да бъдат 

приети. Като държава-членка на ЕС и като външна граница на Съюза и ключов актьор при 

овладяване на миграционните потоци, идващи от Република Турция, за Република 

България и компетентните структури в областта на миграцията и убежището предстои 

поредното предизвикателство с цел адаптиране към новите правила и осигуряване на 

ефективен и законосъобразен процес.  

През изминалото тримесечие, служителите на Държавната агенция за бежанците 

при Министерския съвет (ДАБ при МС) продължиха да изпълняват задълженията си 

свързани с разглеждането на подадени молби за международна закрила от граждани на 

трети лица и лица без гражданство. Въпреки множеството случаи, в които се правиха 

опити Агенцията, дейността ѝ и търсещите закрила лица да бъдат използвани за всяване на 

паника и страх в българското общество от различни медии и организации, служителите на 

ДАБ продължиха да изпълняват задълженията си като с необходимата организация, 

приемственост, обучение на новопостъпилите служители и стриктно наблюдение на 

процедурата от ръководните органи, не бяха допуснати съществени нарушения по 

процедурата като не се позволи и неоправдано забавяне при произнасянето с решения по 

подадените молби от граждани на трети страни.  

Благодарение на отличното сътрудничество със служителите на Министерството на 

вътрешните работи (МВР), Министерския съвет на Република България, множеството 

други административни и съдебни органи на територията на страната и неправителствени 

организации, процесите по предоставяне на международна закрила на граждани на трети 
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страни, както и по предоставяне на временна закрила на граждани на Украйна, напуснали 

страната си поради военния конфликт с Руската федерация продължиха. Конкретно от 

страна на ДАБ при МС продължава и постоянната работа по оптимизиране на процесите и 

анализ на добрите практики в системата за международна закрила и убежище. 

 

I. Информация, свързана с молби и решения по подадени от граждани на 

трети страни и лица без гражданство молби за предоставяне на 

международна закрила 

 

През първото тримесечие на 2024 г., на територията на Република България са 

подадени общо 2 039 молби за предоставяне на международна закрила. Този брой е с 

38% по-малко от този за периода м. януари – м.март 2023 г., когато молбите за закрила са 

наброявали 3 338. Най-голям процент от молбите за закрила през настоящия отчетен 

период са подадени от граждани на Сирия (71% или 1 447 молби) и Афганистан (12% 

или 238 молби). През отчетната година са регистрирани общо 241 непридружени 

непълнолетни лица – двойно по-малко от общо 467 регистрирани за 2023 г. Към 

31.03.2024 г. в териториалните поделения на ДАБ при МС са настанени общо 1 226 

чужденци, с което капацитетът на центровете е запълнен на 35%.  

 

Към 31.03.2024 г. лицата в процедура са 7 044, което е с 3 400 по-малко от лицата 

в процедура към 31.03.2023 г. (10 498). Следва да се отбележи, че толкова малък брой на 

лицата в процедура не е наблюдаван от декември 2021 г. – след началото на миграционния 

натиск следствие на кризата в Афганистан и последвалите потоци от сирийски и 

марокански граждани търсещи закрила на територията на ЕС.  

771 568 700

1284

741
1314

9977

8314

7044

11527
10898

10498

0

2000

4000

6000

8000

10000

12000

14000

м. януари м. февруари м. март 

Подадени молби за закрила през 2024 Подадени молби за закрила през 2023

Брой лица в процедура през 2024 г. Брой лица в процедура през 2023 г. 



Дирекция „Качество на процедурата за международна закрила“  
Отчет за дейността за периода от 01.01.2024 г. до 31.03.2024 г. 

Стр. 4 от 23 
 

Драстичния спад на лицата с приключени производства се дължи и на добрата 

организация на ръководните длъжности на ДАБ при МС и в териториалните поделения по 

отношение на обучението на новоназначените служители на трудово правоотношение по 

програма, фнансирана от Фонд „Убежище, миграция, интреграция“ (ФУМИ), които успяха 

да поемат голяма част от техническите дейности, които се извършват в териториалните 

поделения, докато останалите служители с по-голям административен опит се справиха 

успешно с разглеждането на подадените молби за закрила и изготвяне на рекордно висок 

брой проекторешения, които бяха представени в дирекция КПМЗ за преглед и в 

последствие за подпис от ръководството на ДАБ при МС. Очевидна е разликата в 

положителна посока в цялостната дейност на Агенцията след наемането на допълнителни 

служители, тъй като както беше споменото в предишни отчети, в условията на 

безпрецедентен миграционен натиск, ДАБ при МС оперираше със 100 служители по-

малко, поради липсата на финансиране по ФУМИ . 

Въпреки това, предвид предстоящите промени с Пакта за убежище и миграция и 

допълнителните изисквания и дейности е силно необходимо да се предвидят 

допълнителни работни места, за да се осигури безпроблемно протичане на процесите. С 

новите регламенти се вменява задължение на държавите-членки да осигурят 

необходимия финансов, човешки и технически ресурс, за да не се поставя системата 

за убежище под риск.  

Общо 97% от решенията за предоставяне на хуманитарен статут са издадени 

по отношение на сирийски граждани. Най-голям брой от решенията за отказ от 

предоставяне на международна закрила са издадени по отношение на лица, граждани 

на Мароко (100 бр. решения) като в общ ред е отказана международна закрила и на 50  

лица, граждани на Афганистан. В рамките на ежедневните дейности на дирекцията, 

за периода януари-март 2024 г. са съгласувани общо 1 661 заявления за издаване на 

български лични документи на лица с предоставена международна закрила. От ДАБ при 

МС са издадени и 55 удостоверения на лица с предоставена международна закрила, който 

да послужат пред различни институции с цел верифициране на предоставената им в 

Република България международна закрила.  

 

 

Най-голям брой от решенията за прекратяване на производство са издадени по 

отношение на лица от сирийски произход (63%), причината за което е, че значителен 

процент от тези лица не изчакват края на процедурата за предоставяне на международна 

закрила. В резултат на самоволното напускане на центровете на ДАБ при МС, въпросните 

Информация за лицата, потърсили закрила и за взетите през първите тримесечия на  

2024 г. и 2023 г. решения 

Период 

Брой лица, 

потърсили 

закрила 

Предоставе

н статут на 

бежанец 

Предоставен 

хуманитарен 

статут 

Отказ  
Прекратено 

производство 

Общ 

брой 

решения 

2023 г. 3 338 25 1 663 395 4 322 6 405 

2024 г. 2 039 21 2 164 333 3 502 6 020 
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кандидати за закрила възпрепятстват процедурата, поставяйки административния орган в 

обективна невъзможност за разглеждане на молбата им по същество. По причина на 

поведението им, производствата на тези чужденци биват прекратявани, а в заключение 

може да се отбележи, че идентична тенденция се наблюдаваше и през предходните години, 

но по отношение на граждани на Афганистан. 

 

 

 

 

 

Към 31.03.2024 г. общо 21 лица са настанени в помещение от затворен тип към 

ДАБ при МС тъй като за лицата е получена информация, че представляват заплаха 

за обществения ред и националната сигурност или с действията си са нарушили 

правилника за настаняване в териториалните поделения на Агенцията.   

През 2024 г. продължи и тясното сътрудничество с Европейската комисия (ЕК), 

започнало със съвместния пилотен проект на България и ЕК за превенция на незаконните 

пристигания и укрепване на граничното управление и управлението на миграцията. В 

Транзитен център – с. Пъстрогор продължават да се провеждат ускорени процедури 

по разглеждане на подадените молби за предоставяне на закрила като при влизане в 

сила на решение за отхвърляне на молба като явно неоснователна, лицата се 

предават на дирекция „Миграция“ за предприемане на действия по извеждането им 

от Република България.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ВИД РЕШЕНИЕ 2024 г. 2023 г. 

Брой лица с решение за отнемане на временна закрила 1 0 

Брой лица с решение за отнемане на хуманитарен статут 9 3 

Брой лица с решение за отнемане на статут на бежанец 2 0 

Брой лица с решение за прекратяване на хуманитарен 

статут 
17 14 

Брой лица с решение за прекратяване на статут на 

бежанец 
23 1 

Очевидна фактическа грешка 25 17 

Брой лица с разрешение за събиране на семейство 292 242 

Брой лица с отказ от събиране на семейство 9 18 

ОБЩ БРОЙ РЕШЕНИЯ 378 295 
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II. Териториалните поделения към ДАБ при МС 

През първото тримесечие на 2024 г. с промени в Закона за Министерството на 

вътрешните работи (ЗМВР), се вмени задължение на служителите на МВР да охраняват 

териториалните поделения на ДАБ при МС на мястото на охранителните фирми, наети от 

ДАБ при МС по реда на Закона за обществените поръчки. Промените бяха предложени от 

народните представители от 49-то Народно събрание на Република България във връзка с 

придобилия медиен шум битов инцидент на територията на ПМЗ – Овча купел и други 

инциденти, свързани със саморазправа между българи и чужденци, за които се установи, 

че не са търсещи закрила лица.  

Още през 2022 г., от страна на ръководството на ДАБ при МС бяха направени 

няколко постъпки към Министерския съвет на Република България и МВР за съдействие, 

охраната на центровете да се осъществява от служители на МВР, за да се осигури 

спокойствието на гражданите, на територията на чиито населени места се намират 

центровете. През 2023 г. беше извършено и обследване на центровете на ДАБ от МВР, за 

да се предвиди необходимия човешки, финансов и технически ресурс. След влизане в сила 

на промените в ЗМВР предстои да се предприемат необходимите стъпки за осигуряване на 

охрана на центровете от полицейски служители. Поради констатирани случаи на 

непредизвикани атаки към лица от небългарски произход и с цел да се осигури 

спокойствие както на жителите на населените места така и на търсещите закрила лица, 

през м. март 2024 г. бяха извършени и промени в Правилника за настаняване на 

търсещи закрила лица като допълнително се конкретизираха правата и 

задълженията им.  

Предвид амортизирането на помещенията в ПМЗ – Овча купел, неосигурените 

средства за извършване на ремонти и подобряване на условията и битовия инцидент 

предизвикал медийно внимание и протести на живущите в близост до центъра, 

ръководството на ДАБ при МС предприе необходимите мерки по затваряне на част от 

помещенията в центъра, в които условията не позволяват настаняване на търсещи закрила 

лица и преместване на част от настанените в други териториални поделения на ДАБ при 

МС. В края на м. март, капацитет на ПМЗ – Овча купел беше намален с 85 места.  

По-малкия миграционен натиск на територията на Република България през 

зимните месеци е очевиден и от съотношението на средно настанени лица във всички 

териториални поделения на ДАБ при МС. Докато през м. март 2023 г. средната 

запълняемост на центровете е била 53%, към 31.03.2024 г. средния процент настанени лица 

е едва 41% като намалението се отчита и за месеците януари и февруари. За изминалото 

тримесечие в териториалните поделения на ДАБ при МС са приети 1713 лица, докато през 

януари-март 2023 г. приетите лица са 2912 –  отчита се спад в приема с около 40%.  

През първото тримесечие на 2024 г. продължи работата и по изграждането на 

сигурната зона за непридружени непълнолетни търсещи закрила лица на територията на 

РПЦ – Харманли. Проектът се изпълнява в сътрудничество с УНИЦЕФ като предстои 

официалното откриване и започване на работата в зоната, с оглед осигуряване на по-добра 

среда и сигурност и на търсещите закрила деца. 
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III. Предложения за Закон за изменение и допълнение на Закона за 

убежището и бежанците 

В резултат на пилотен проект между Република България и Европейската комисия 

(ЕК), изпълнен в периода от м. 03 - м. 08.2023г., бе създадена работна група с 

представители на Дирекция „Правосъдие и вътрешен ред“ на ЕК, МВР и ДАБ при МС, 

която изготви концепция за необходимите законодателни изменения в Закона за 

убежището и бежанците с цел пълно транспониране на общностните стандарти за 

провеждане на ускорено производство в съответствие с чл.31, параграф 8 от Директива 

2013/32/ЕС.  

Основната цел на Закона за изменение и допълнение на Закона за убежището и 

бежанците (ЗИДЗУБ) е да отрази препоръките на ЕК, както и пълното транспониране на 

производството по допустимост, регламентирано в чл. 33, параграф 2 от Директива 

2013/32/ЕС, понастоящем въведено единствено за производствата по последващи молби. 

Законопроектът урежда всички производства за допустимост, въведени в общите 

европейски стандарти, а именно, спрямо чужденци, които имат предоставена 

международна закрила в друга държава-членка на Европейския съюз; чужденци с 

предоставен статут на бежанец или друг вид закрила в първа държава на убежище;  

чужденци, идващи от трета сигурна държава; както и чужденци с последваща молба за 

междунар  

Другата цел е да се осигури въвеждането в действие на временната закрила в 

Република България и упражняването на гарантираните от закона права на лицата, които 

се ползват от нея.  

Със законопроекта общата терминология на закона се привежда в съответствие с 

конституционната уредба относима към областта на убежището като въвежда като родово 
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понятие термина „убежище“ в съответствие с чл. 27 от Конституцията на Република 

България.  

Законовите определения за субекти на закрилата досежно органите и 

организациите, които предоставят закрила срещу преследване и тежки посегателства на 

територията на държавите на произход, се привеждат в съответствие с дефинициите на 

чл.7 от Директива 2011/95/ЕС (Квалификационна директива). 

Сходно с допълненията на нормативната уредба, въведени през 2022-2023г. от 

други държави-членки на ЕС, със законопроекта се урежда правната възможност за 

подаване на индивидуална молба за предоставяне на хуманитарен статут от разселени 

лица при действието на временната закрила, както и опростени правила за разглеждането и 

съгласуването на тези молби с оглед на идентичните материалноправни предпоставки за 

предоставянето им по чл.9, ал.1, т.3 и по чл. 1а, ал. 3 от закона. Целта е да се избегне 

претоварване на националната система за убежище в хипотезата на подаване на 

индивидуални молби за предоставяне на международна закрила от разселените от Украйна 

лица, намиращи се на територията на Република България, след изтичането на срока на 

временната им закрила на 4 март 2025 г. Въвежда се също така и правната възможност за 

индивидуално заявление за прекратяване на ползването на предоставена временна закрила, 

съответно, урежда се правомощие в такава хипотеза на председателя на ДАБ при МС да 

прекрати временната закрила с индивидуален административен акт спрямо конкретния 

заявител.   

Основанията за прилагане на ускорено производство и производствата по 

недопустимост се прецизират и транспонират в пълно съответствие с релевантните 

разпоредби от Директива 2013/32/ЕС, изпълнявайки препоръките на Главна дирекция 

„Правосъдие и вътрешен ред“ на Европейската комисия. 

Част от предложените изменения и допълнения в ЗИДЗУБ се налагат за укрепване 

на правните гаранции за защита на правата на непридружените деца, търсещи или 

получили закрила, чрез допълване и прецизиране на правомощията на особените 

представителите от Националното бюро за правна помощ като така отпадне възможността 

за злоупотреба с правата на децата от недобросъвестни трети лица чрез платени 

настойнически или попечителски услуги по снабдяване с български лични документи, 

съдействие за банкови карти за лично получаване на парични средства от роднини в 

чужбина или от полагане на труд след навършване на 16 годишна възраст и упражняването 

на други права при предоставена международна закрила под формата на статут на бежанец 

или хуманитарен статут.  

Въвеждат се понятия за „разделено дете“ и придружаващите ги лица съгласно 

българския обичай в съответствие с §2 от ДР на ППЗЧРБ, както и правила за 

осъществяването на тяхното представителство и правото им на правна помощ и 

процесуално представителство. 

По предложение на Националното бюро за правна помощ се въвежда и 

разграничение в правата за достъп до информация по личната преписка на чужденците, 

търсещи закрила в съответствие с разпоредбите на Закона за адвокатурата и Закона за 

защита на класифицираната информация.  

Въвеждат се допълнителни изисквания към производствата по събиране на 

семейство в съответствие с чл.5, ал.1 и чл.7, ал.2 от Директива 2003/86/ЕО с цел тяхното 
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оптимизиране чрез ясни срокове и правила за провеждането им на всички етапи и 

въвеждане на допълнителни гаранции за осигуряването от принципала на издръжка и 

подслон на членовете на семейството му/й на територията на Република България и 

гаранции против трафика и експлоатацията на жени, непълнолетни и малолетни лица. 

В кръга на лицата, получили закрила, обхванати от програми за интеграция на ниво 

общини, место управление и местна администрация, се включват и чужденците с 

предоставена временна закрила, разширяват се възможностите за тяхното своевременно 

интегриране и самоиздръжка, включително чрез средства по целево финансиране от 

европейски фондове (регионално развитие, човешки ресурси и др. подобни) като по този 

начин отпадне зависимостта и необходимостта от социално подпомагане чрез средства от 

държавния бюджет.  

Изрично се урежда възможността регистрационната карта да удостоверява 

самоличността на чужденеца в случаите, когато тя е безспорно установена въз основа на 

валиден национален документ за самоличност, издаден от официалните власти на 

държавата по произход. Очаква се това да създаде стимул за чужденците, търсещи 

закрила, да представят такива документи в оригинал, което да улесни тяхната 

идентификация и да ограничи възможностите за представяне под фалшива самоличност 

като по този начин се повишат в значителна степен гаранциите за националната сигурност 

и обществения ред на Република България и на територията на Европейския съюз. 

Въвежда се изрично в законовата уредба правомощието на органите на МВР да извършват 

действията по регистрацията и издаването на регистрационната карта на чужденец с 

предоставена временна закрила въз основа на сключено споразумение с Държавната 

агенция за бежанците.  

В изпълнение на §15 от преамбюла на Решение за изпълнение (ЕС) 2022/382 на 

Съвета на ЕС от 4 март 2022 година за установяване на съществуването на масово 

навлизане на разселени лица от Украйна по смисъла на член 5 от Директива 2001/55/ЕО и 

за въвеждане на временна закрила във връзка с неприлагане на чл. 11 от Директива 

2001/ЕО/55 на Съвета на ЕС от 20 юли 2001г., се урежда задължението на Република 

България да приема обратно на територията си чужденци, регистрирани в страната като 

ползващи се от временна закрила, които след връщане до държавата си на произход, в 

срока на временната закрила са влезли обратно в Европейския съюз през територията на 

друга държава членка. С изменение в закона се прецизира и наименованието на 

разрешението за прехвърляне на лице, на което е предоставена временна закрила, в 

съответствие с образеца по Приложение 1 от Директива 2001/55/ЕО на Съвета на ЕС от 20 

юли 2001г. (ОВ, бр. L 212/12 от 7 август 2001г.) 

Въвежда се в задължение на Държавната агенция за бежанците да създаде и 

поддържа единен регистър за чужденците, търсещи или получили закрила на територията 

на Република България. Създава се възможност за достъп до определени данни в регистъра 

и на други държавни органи, местни и чуждестранни юридически и физически лица по 

силата на закон или съдебно решение.  

Създава се и законова предпоставка за приемането от МС на наредба за оценка и 

установяване на възраст.  

Законопроектът е изготвен от междуведомствена работна група на основание 

Заповед № ЦУ-РД 05-500 от 07.09.2023 г. на председателя на Държавната агенция за 
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бежанците при Министерския съвет, като се инкорпорират текстовете на допълненията и 

измененията в уредбата на временната закрила, разработени през 2022 г. от 

междуведомствената работна група „Нормативна уредба“ под ръководството на 

заместник-министъра на правосъдието на основание т.2 от Заповед № Р-36 от 4 март 2022 

г. на министър-председателя на Република България. 

След проведено обществено обсъждане на законопроекта от 5 януари до 5 февруари 

2024г. бяха направени и приети следните предложения: 

В чл. 25, ал. 3, т. 2 от ЗИДЗУБ е допълнено, че представителят има право да 

извършва действия по гражданска регистрация на детето. 

Създаде се разпоредба, съгласно която ако по време на производството по 

предоставяне на международна закрила непридруженият малолетен или непълнолетен 

чужденец навърши пълнолетие, представителят по чл. 25 ал. 1 ЗУБ продължава да го 

представлява на основание чл. 22, ал. 1, ал. 8 от Закона за правната помощ до приключване 

на производството с влязло в сила решение. В този случай не се издава нов акт за 

предоставяне на правна помощ. 

Наред с това се създаде разпоредба, съгласно която ако по време на производството 

по предоставяне на международна закрила разделеният малолетен или непълнолетен 

чужденец навърши пълнолетие, представителят продължава да го представлява на 

основание чл. 22, ал. 1, ал. 8 от Закона за правната помощ до приключване на 

производството с влязло в сила решение. В този случай не се издава нов акт за 

предоставяне на правна помощ. 

С регистрирането на чужденец, подал молбата за международна закрила, има право 

на достъп до пазара на труда, включително да участва по програми и проекти, 

финансирани от държавния бюджет или по линия на международно или европейско 

финансиране. 

Увеличи се срокът, след който да се изисква представяне на доказателства за 

осигурено жилище, здравно осигуряване, доказателства за стабилни и редовни трудови 

доходи при заявление за събиране на семейството.  

В тази връзка се коригира, че правата по чл. 29 ал. 1, т. 3 и 4 ЗУБ не се предоставят 

на членовете на семейството на чужденец с предоставена международна закрила, 

пристигнали в Република България на основание разрешено събиране по този закон, 

когато заявлението за събирането е подадено повече от шест месеца след предоставянето 

на международната закрила на молителя. 

Внесе се корекция Регистърът да съдържа информация за всички решения, 

издадени в производство за международна закрила (вид, дата, номер).  

Разписа се норма, съгласно която след регистрацията на непридружено или 

разделено дете компетентните органи незабавно изпращат сигнал до съответната дирекция 

„Социално подпомагане“ за започване на действията по събиране на първоначална 

информация, извършване на проучване и оценка на риска и изготвяне на план за действие 

съгласно правилата и сроковете на Закона за закрила на детето и правилника за неговото 

приложение. 

Внесоха се допълнения в нормата, спрямо кои чужденци да не се провежда 

ускорено производство.Прието е предложението прекратяването на ползването на 

временна закрила в Република България от страна на конкретно лице да е моментът на 
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влизане в сила на решението на председателя на ДАБ по подаденото заявление на 

чужденеца, че желае да прекрати ползването на предоставената му временна закрила в 

Република България. 

В Закона за семейни помощи за деца се коригира новосъздадената правна норма, и 

като резултат същата урежда, че право на семейни помощи за деца имат бременни жени – 

чужди граждани, и семействата на чужди граждани търсещи и получили някой от видовете 

убежище в Република България съгласно Закона за убежището и бежанците, които 

постоянно пребивават и отглеждат децата си в страната. 

Съгласно становището на дирекция „Модернизация на администрацията“ за 

осигуряване на проверката на съотношението между формулираните цели и постигнатите 

резултати е необходимо в заключителните разпоредби на законопроекта да бъде посочено 

в какъв срок ще бъде извършена последваща оценка на въздействието на закона и кой е 

компетентният орган, който ще организира нейното извършване. Във връзка с това е 

създадена норма, съгласно която последваща оценка на въздействието се извършва в срок 

5 години след влизане в сила на закона. Оценката на въздействието се извършва със 

собствени ресурси на Държавната агенция за бежанците без възлагане на външни 

организации. 

Резултатите от общественото обсъждане на основание чл. 26, ал. 5 от Закона за 

нормативните актове бяха публикувани на страницата на Портала за обществено 

обсъждане и на интернет страницата на ДАБ при МС.  

В резултат на съгласуване с Работна група № 23 „Сътрудничество в областта на 

вътрешните работи“ бяха направени и приети следните предложения: 

Предвидено е, че представителят на разделен малолетен или непълнолетен 

чужденец, търсещ или получил международна или временна закрила, извършва 

необходимите правни действия за защита на личните права на разделения малолетен или 

непълнолетен чужденец, търсещ или получил международна или временна закрила, 

свързани с неговото здраве, образование и гражданско състояние, с изключение на 

издаването и получаването на документи за самоличност по Закона за българските лични 

документи, което се осъществява от представителя- адвокат, вписан в регистъра за правна 

помощ на Националното бюро за правна помощ. 

Изрично се разписа достъп на Министерството на вътрешните работи до 

информацията от Регистъра при условия и ред, определени от председателите на 

Държавната агенция за бежанците и министъра на вътрешните работи. 

Проектът на Закона за изменение и допълнение на Закона за убежището и 

бежанците (ЗИД ЗУБ) беше съгласуван в съответствие с разпоредбите на чл. 32, ал. 1 и 5 

във връзка с чл. 31, ал. 3 от Устройствения правилник на Министерския съвет и на 

неговата администрация. В резултат на обсъждането е изготвена Справка – таблица за 

отразяване на становищата, получени във връзка съгласуването.  

След проведеното обсъждане на ЗИДЗУБ бяха приети следните предложения: 

Във връзка с предложение на ДАЗД се създаде нова разпоредба, съгласно която 

председателят на Държавната агенция за бежанците съвместно с председателя на 

Националното бюро за правна помощ приемат правила за оценка на качеството на 

представителството на непридружените малолетни и непълнолетни чужденци, търсещи 
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или получили закрила, както и правила за оценка на необходимите средства за 

осигуряването на това представителство. 

Изрично се разписа, че чужденец, ползващ се от временна закрила, има възможност 

да подаде молба за предоставяне на международна закрила по всяко време. По отношение 

на лицата, ползващи се от временна закрила се въвежда понятието адрес на 

местонастаняване. 

 

IV. Предложение за утвърждаване на списъци на сигурни страни на 

произход и трети сигурни държави  

 

Съгласно чл. 98, ал. 1 от ЗУБ председателят на ДАБ при МС, съгласувано с 

министъра на външните работи, може при необходимост да внася за приемане от 

Министерския съвет национални списъци на сигурни държави по произход и на трети 

сигурни държави. През 2024 г. след проведените дискусии и консултации между ДАБ при 

МС, МВнР и МВР, служителите на дирекция КПМЗ и МД изготвиха предложение за 

Решение на Министерски съвет за утвърждаване на списъци на сигурни страни на 

произход и трети сигурни държави. Съгласно сега действащите разпоредби в ЗУБ, на 

практика концепциите за сигурна страна на произход и трета сигурна страна могат да 

бъдат приложени в рамките на т.нар. „ускорено производство/процедура“, регламентирана 

в чл. 70 и чл. 13 от посочения закон. На 20.03.2024 г. след приключване на 

съгласувателната процедура ДАБ при МС внесе в Министерския съвет на Република 

България Проект на решение на Министерския съвет за утвърждаване на списък на 

сигурни страни на произход и списък на трети сигурни страни по отношение на търсещите 

закрила. С Решение № 247 на Министерския съвет от 04.04.2024 г. предложените списъци 

бяха утвърдени и следва да се обсъждат в решенията по подадени молби за закрила.  

 

V. Временна закрила  

 

С Решение № 54 от 25.01.2024 г. на Министерския съвет на Република България за 

изменение на Решение № 144 на МС от 10 март 2022 г. за предоставяне на временна 

закрила на разселени лица от Украйна, срокът на действие на временната закрила в 

Република България се удължи до 04.03.2025 г., а с Решение № 67 от 1 февруари 2024 г. на 

същия колективен орган беше утвърден нов образец на регистрационна карта на лице с 

предоставена временна закрила. След утвъдените решения стартира процес на 

пререгистрация за временна закрила, чийто краен срок беше 31.03.2024 г. 

От страна на ДАБ при МС, съвместно със структурите на МВР, беше създадена 

необходимата организация за обезпечаване на процеса по пререгистрация за временна 

закрила.  До 31.03.2024 г. заявления за преиздаване на регистрационна карта на чужденец с 

предоставена времена закрила можеха да бъдат подавани в местата за регистрация за 

временна закрила – Областните дирекции на Министерство на вътрешните работи, 

Столична дирекция на вътрешните работи и регистрационно-приемателните центрове на 

ДАБ при МС. На всеки чужденец, подал заявление за преиздаване на регистрационна 

карта за временна закрила, беше удължен срока на валидност на регистрационна карта за 
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временна закрила до 04.03.2025 г., а за периода на пререгистрацията бяха пререгистрирани 

общо 44 400 чужденци с временна закрила в Република България.  

В процеса на пререгистрация постъпиха редица запитвания от украински граждани 

институции и организации относно ръчното вписване на срока на валидност на 

регистрационната карта. Установи се, че ръчното вписване на срок буди притеснения в 

инстицуиите, тъй като същото не е удостоверено с печат или подпис на длъжностно лице. 

От страна на служителите в КПМЗ и териториалните поделения се извършваха 

допълнителни проверки в системите за сроковете на валидност като се информираха и 

заинтересованите институции и дружества относно реда за удължаване на срока на 

валидност на регистрационните карти. До края на процеса на пререгистрация не бяха 

установени случаи на злоупотреба, в които в картата на чужденеца е вписан новия срок на 

валидност, но същия не е отразен в системата.  

По време на пререгистрацията в ДАБ при МС постъпиха сигнали и че украинските 

граждани изпитват затруднения с влизането и напускането на територията на Република 

България, тъй като служителите на Главна дирекция „Гранична полиция“ (ГДГП) към 

МВР отказват да ги допуснат тъй като регистрационните им карти са невалидни. В спешен 

порядък беше изготвено писмо до ГДГП, за да информират служителите, че 

регистрационните карти не са документ за самоличност и няма законово основание същите 

да бъдат валидни, за да се позволи влизането на украински гражданин на територията на 

страната. След разпространяване на информацията към граничните власти, в ДАБ при МС 

не са постъпвали други подобни сигнали.  

Считано от 01.04.2024 г. се преустанови приемът на заявления за преиздаване на 

регистрационни карти за временна закрила и пререгистрацията на лица с временна закрила 

в структурите на ОДМВР и СДВР, като същите могат се приемат само в РПЦ на ДАБ при 

МС на следните адреси: 

- РПЦ-гр. София, кв. Овча купел, ул. “Монтевидео” № 21A; 

- РПЦ-гр. София, кв. „Враждебна“, бул. Ботевградско шосе“ № 270; 

- РПЦ-гр. София, кв. „Военна рампа“, ул. „Проф. Иван Георгов“ № 29; 

- РПЦ-с. Баня, общ. Нова Загора, район „Минерални бани“ №17; 

- РПЦ – гр. Харманли, ж.к. "Дружба" № 23; 

- ТЦ-с. Пъстрогор, общ. Свиленград, обл. Хасково. 

Регистрацията за временна закрила на новопристигнали лица продължава да се 

осъществява по установения ред – както в РПЦ на ДАБ при МС, така и в Областните 

дирекции на Министерство на вътрешните работи, Столична дирекция на вътрешните 

работи.  
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VI. Процесуално представителство, осъществено от служители на КПМЗ 

Във връзка с осъществяването на процесуалното представителство, през отчетния 

период юрисконсултите от дирекция КПМЗ се явиха на 119 дела пред първа и втора 

инстанция, респ. Административен съд София-град (АССГ) и Върховен административен 

съд (ВАС). Към 31.03.2024 г. АССГ се е произнесъл с 54 решения, 41 от които (76%) са в 

полза на ДАБ при МС, а 12 са в полза на чужденеца, обжалвал решението на 

председателя. Във връзка със съдебните решения, с които се отменят издадените от 

председателя на ДАБ индивидуални административни актове, са изготвени и подадени 9 

касационни жалби от юрисконсултите в дирекция КПМЗ.  

 

Към 31.03.2024 г. ВАС е постановил общо 21 решения, 17 от които са в полза на 

председателя на ДАБ, а 3 са в полза на чужденеца, като трите решения на 

председателя на ДАБ са окончателно отменени и в тази връзка са изготвени писмени 

указания към интервюиращия орган. Едно от делата е върнато на първа инстанция за 

разглеждане от друг съдебен състав и ново произнасяне.    
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В рамките на тримесечието от ВАС бяха отменени и две решения на председателя 

на ДАБ за отнемане на предоставена международна закрила и едно решение за отказ от 

предоставяне на международна закрила, тъй като е получена информация, че лицето 

представлява заплаха за националната сигурност и за него са налице изключващите клаузи 

по чл. 12, ал. 2 от ЗУБ.  

По отношение на отмененото решение за отказ от предоставяне на закрила, 

Административният съд е приел, че оспореният акт е немотивиран и противоречи на 

решение от 22.09.2022 г., постановено от Съда на Европейския съюз /СЕС, Съда/ по дело 

С-159/19, тъй като отказът на органа да предостави на сирийския гражданин статут на 

бежанец и хуманитарен статут е обусловен единствено от даденото от ДАНС, 

немотивирано становище. 

Според възприетото от СЕС в решението му по дело С-159/21, чл. 4, § 1 и § 2, чл. 

10, § 2 и § 3, чл. 11, § 2 и чл. 45, § 3 от Директива 2013/32 във връзка с чл. 14, § 4, б. а и чл. 

17, § 1, б. г от Директива 2011/95 не допускат национална правна уредба, съгласно която, 

когато органи със специализирани функции, свързани с националната сигурност, са 

констатирали с немотивирано становище, че дадено лице представлява заплаха за тази 

сигурност, решаващият орган е длъжен системно да отказва да предостави субсидиарна 

закрила на това лице или да отнеме предоставената по-рано международна закрила на 

същото лице, като се основава на споменатото становище. Според мотивите на Съда в 

горепосоченото решение, единствено решаващият орган, /който според чл. 2, б. "е" от 

Директива 2013/32 е всеки квазисъдебен или административен орган в държавата членка, 

компетентен за разглеждането на молбите за международна закрила, както и да вземе 

решение като първа инстанция по такива случаи, тоест по аргумент от чл. 48, ал. 1, т. 1 и 

чл. 52 ЗУБ - председателят или заместник председателят на ДАБ/, под съдебен контрол, е 

този, който трябва да направи преценка на всички релевантни факти и обстоятелства, 

включително свързаните с прилагането на членове 14 и 17 от Директива 2011/95, едва след 

която да приеме решение. Този орган не може надлежно просто да приведе в действие 

решение, прието от друг орган, което е задължително за него по силата на национална 

правна уредба, и само на това основание да откаже да предостави субсидиарна закрила или 

да отнеме предоставената по-рано международна закрила. Напротив, решаващият орган 

трябва да разполага с цялата релевантна информация и като я вземе предвид, 

самостоятелно да прецени фактите и обстоятелствата, за да определи съдържанието на 

решението си, както и да го мотивира в пълна степен. Решаващият орган трябва да има 

свобода на преценка, за да реши дали съображения, свързани с националната сигурност на 

съответната държава членка, трябва да доведат до отказ от предоставяне на хуманитарна 

закрила или до отнемане на статута на бежанец, което изключва вероятността 

констатирането на заплаха за тази сигурност автоматично да предполага подобен отказ 

или отнемане. С оглед самите функции на решаващия орган, значението на информацията, 

предоставена от органи със специализирани функции, свързани с националната сигурност 

и нейната относимост към целите на решението за предоставяне на международна закрила, 

е необходимо да бъдат свободно преценявани от решаващия орган, който няма как да бъде 

задължен да се основе на немотивирано становище, издадено от органи със 

специализирани функции, свързани с националната сигурност, на база оценка, чиято 
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фактическа основа не му е известена. В този смисъл е решение №9349/09.10.2023 г. 

постановено по адм. д. № 4863/2023 г. по описа на ВАС. 

Следователно, ценена в контекста на изложеното, безспорната установеност по 

делото, че на чужденеца е отказан хуманитарен статут, само заради изразеното от ДАНС 

отрицателно становище, при това без овластеният за вземане на решение относно 

предоставянето на този статут орган, да е извършил самостоятелна и собствена преценка 

на релевантните за случая факти, дали повод на ДАНС да възрази срещу предоставянето 

на международна закрила на сирийския гражданин, налага правилно формирания от 

административния съд извод, че оспореният административен акт е несъответен на 

решението на СЕС по дело С-159/21 г. и даденото с него тълкуване.По отношение на 

решенията за отнемане на предоставена международна закрила, доводите за отмяна на 

решенията на съда са, че изискванията, свързани със защитата на националната сигурност 

и обществения ред, следва да се разбират в строг смисъл, а обхватът им не може да бъде 

определен едностранно от всяка от държавите членки, без контрол от страна на 

институциите на Съюза, и по-специално от страна на Съда на Европейския съюз (СЕС). 

Държавите членки са длъжни не само да тълкуват националното право в областите, в 

които се прилага правото на Съюза, по начин, който да съответства на правото на Съюза, 

но и да не допускат да се основават на тълкуване на текст от вторичното право, което би 

влязло в конфликт с основните права, защитавани от правовия ред на Съюза, или с 

останалите общи принципи на правото на Съюза. Понятието „обществена сигурност“ 

обхваща както вътрешната, така и външната сигурност на държавата членка, свързани с 

накърняването на функционирането на институциите и на основните държавни служби и 

запазването на живота на населението, както и рискът от сериозно смущаване на външните 

отношения или на мирното съвместно съществуване на народите. Понятието „обществен 

ред“, се тълкува от СЕС в смисъл, че предполага, освен смущаване на обществения ред, 

каквото е всяко нарушение на закона, като действителна, настояща и достатъчно сериозна 

заплаха, която засяга основен обществен интерес. При преценката на тези понятия е 

релевантно всяко фактическо или правно обстоятелство, свързано с положението на 

съответния гражданин на трета страна, което може да изясни дали личното поведение на 

това лице представлява такава заплаха. За да констатира наличие на заплаха за 

националната сигурност или обществения ред държавата членка не може да се позовава на 

обща практика или на каквато и да било презумпция, без надлежно да отчете личното 

поведение на гражданина и заплахата, която то представлява в това отношение.  
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VII. Прилагане на разпоредбите на Регламент Дъблин  

Във връзка с прилагането на Регламент Дъблин III, за периода 01.01.2024 – 

31.03.2024 г. са получени общо 3 935 запитвания за обратно приемане, поемане на 

отговорност и запитвания за информация – с 22% по-малко в сравнение със същия 

период за 2023 г. Следва да се отбележи, че много голяма част от постъпилите запитвания 

през тази година са искания за информация, съгласно чл. 34 от Регламента, а не искания за 

обратно приемане или поемане на отговорност. За посочения период трите държави, 

изпратили най-много запитвания към Република България, са Германия (общо 2 540 бр.) 

и Франция (225 бр.) като за пръв път третата държава, изпратила най-много 

запитвания към България е Словения – 410 искания за обратно приемане основно за 

граждани на Мароко, чиито молби са отхвърлени като явно неоснователни, но са 

напуснали териториалните поделения преди влизането в сила на постановените решения.  

Решения в полза на ДАБ, 
постановени от ВАС

Решения в полза на 
чужденеца, постановени 

от ВАС

Върнати на друг състав

Отменени решения на 
ДАБ от АССГ

Потвърдени решения на 
ДАБ от АССГ

17

3

1

12

41

26

2

1

10

31

януари - март 2023

януари - март 2024

Решения, постановени от съдебните 
инстанции за 2023 г. и 2024 г.
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Следва да се отбележи, че предвид общото изявление между Австрия, Румъния и 

България, спомогнало за успешното приемане на страните в Шенгенското пространство и 

последвалите спекулации относно „заливането“ на българската страна с търсещи закрила 

лица от Австрия, за първото тримесечие от 2024 г. получените искания за обратно 

приемане от Република Австрия към Република България са едва 140, докато за януари-

март 2023 г. получените искания от австрийска страна са 9 пъти повече – общо 1 249.  
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Към края на отчетния период всички постъпили и обработени запитвания от 

другите държави се отговорят в регламентираните срокове. За 2024 г. от страна на 

служителите в отдел „Дъблин“ са изпратени общо 2 855 отговора на запитвания за 

обратно приемане и поемане на отговорност.  

Тъй като за едно лице могат да постъпят запитвания от няколко различни държави, 

беше извършен преглед на постъпилите запитвания, от който се установи, че общия брой 

лица, за които Република България е поела отговорност през 2024 г. (поради липса на 

отговор или с изричен положителен отговор) е около 1 200.  

За 520 от изпратените положителни отговори са получени известия от държавите-

членки, според които прехвърлянето на лицата не може да бъде осъществено в 

регламентирания шестмесечен срок, тъй като последните са се укрили и са в неизвестност.    

За 2024 г. са постъпили и общо 1 162 запитвания за информация от държавите 

членки – двойно повече в сравнение за същия период на 2023 г. Към 31.03.2024 г. 

изпратените отговори на искания за информация са 993. Отговорите на запитвания за 

информация спомагат значително за доброто сътрудничество на Република България с 

останалите държави-членки, тъй като по този начин другата държава може да прецени, че 

няма основания за изпращане на запитване за обратно приемане (в случаите на 

непридружени непълнолетни лица или лица с вече предоставена международна закрила). 

Тенденцията, отбелязана през 2023 г., че от страна на Федерална Република Германия 

започват да постъпват и запитвания за информация, след като срокът за прехвърляне към 

Република България е изтекъл и отговорността за подадената молба за закрила се е 

прехвърлила към немските власти продължава и през 2024 г. От немските власти се 

получават и множество запитвания за информация за лица, за които Републка България 

вече не е отговорна тъй като са изтекли сроковете за изпращане на запитване съгласно 

разпоредбите на Регламент Дъблин.  

 

 

 

постъпили запитвания отговорени запитвания

516 551

1162
993

Получени запитвания за информация 
съгласно чл. 34 от Регламент Дъблин
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През 2024 г., както и през изминалата 2023 г., продължи увеличението в броя 

заявени прехвърляния на търсещи закрила лица към Република България от други 

държави-членки в съответствие с Регламент Дъблин и одобрената от ЕК Пътна карта за 

осъществяване на трансфери по реда на Регламент Дъблин 

 

 

Заявените към 31.03.2024 г. входящи трансфери са общо 749, но едва 30% (247) 

от тях са осъществени и лицата са пристигнали на територията на страната. Най-

много трансфери са заявени от страна на Федерална република Германия – 390 лица, 

но само 80 от тях реално са осъществени. Въпреки спекулациите за хиляди бежанци, 

които ще бъдат върнати от Република Австрия, заявените от австрийска страна трансфери 

са едва 138, а осъществените - 100. Както беше споменато и в годишния доклад за 2023 г., 

Виена има затруднения при организирането на прехвърлянията на кандидати за закрила 

към България тъй като в момента, в който чужденците разберат, че могат да бъдат върнати 

съгласно разпоредбите на Регламент Дъблин, същите се укриват, за да попречат на 

прехвърлянето в установения срок. Често се случва и лицата да напускат австрийска 

територия дори и преди за тях да е изпратено запитване, съгласно разпоредбите на 

Регламента. При укриването на чужденец, шестмесечения срок за трансфер се удължава 

допълнително с една година като от всички 118 положителни отговора, с които Република 

България се е съгласила да приеме обратно търсещи закрила лица от Република Австрия 

през 2024 г., укрилите се чужденци са 89. 

Допълнително доказателство в полза на същото предположение е, че Република 

Франция също е заявила прехвърляне за общо 96 лица, но реално пристигналите лица са 

25. Преобладаваща част от лицата, за които се заявяват трансфери са граждани на 

Афганистан и Сирия, но поради вече посоченото обстоятелство, че същите напускат 

България преди завършване на процедурата им, много малка част от тях реално следва да 

бъдат предадени на органите на МВР за извеждане от страната. Вместо това, при 

януари - март 2024 г.

януари - март 2023
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пристигането им производствата им следва да бъдат възобновени и молбите им да се 

разгледат по същество, съгласно разпоредбите на ЗУБ.  

По отношение на изходящите запитвания, за 2024 г. са изпратени общо 30 

запитвания за обратно приемане и поемане на отговорност до други държави-членки.  

Общо 11  от изпратените запитвания са за непридружени непълнолетни и малолетни лица, 

които имат роднини на територията на друга държава членка. Най-много запитвания са 

изпратени до Германия – 11.  

 

 

Общо получените отговори по изходящи запитвания през 2024 г. са 42, като това 

включва и отговори на запитвания от изминалата 2023 г. От тези отговори, 15 са 

положителни, а 27 – отрицателни, като за голяма част от получените отрицателни 

отговори са изпратени молби за преразглеждане на отказа и производството по Дъблин не 

е приключило.  

Причините за получен отрицателен отговор остават непроменени – най-често другата 

държава-членка твърди, че семейните връзки не са доказани, а ако се отнася до 

запитванията за обратно приемане – лицата са били изведени и отговорността на 

държавата-членка е отпаднала съгласно чл. 19 (3) от Регламента. Зачестяват случаите, в 

които се получава отрицателен отговор, който не е подкрепен от законово основание. 

Забелязва се, че повечето държави, към които се изпращат запитвания (Германия и 

Нидерландия) изискват преводи на документите на търсещите закрила лица като липсата 

на такива води до отрицателен отговор, без да е посочено нито едно основание от 

Регламента, че питаната държава не е отговорна. В допълнение, когато не всички 

представени документи са оригинални, Нидерландия изисква ДНК тест. 

Общ брой изпратени 
запитвания

Получени положителни 
отговори

Получени отрицателни 
отговори
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По отношение на прехвърлените лица от страна на Република България за отчетния 

период, 20 лица са трансферирани към други държави-членки. От всички прехвърлени 

лица 15 са непридружени непълнолетни.  

Във връзка с приложението на Регламент Дъблин, служители на отдел „Дъблин“ 

изготвиха 34 решения както следва: 

 

 

VIII. Концепция за създаване на база данни и дигитализация на 

производството за международна закрила в ДАБ при МС  

  

Приемането на Република България в Европейския съюз през 2007 г., както и 

множеството промени, които Европейската система за убежище претърпя през последните 

години, неминуемо се отразиха и в националното законодателство в областта на 

международната закрила. С оглед на обстоятелството, че горепосочените събития се 

случиха след разработването на АИС-„Бежанци“, голяма част от промените, които станаха 

и задължителен етап от процедурата за международна закрила по реда на ЗУБ, не са 

включени във функционалностите на системата. Към настоящия момент множество от 

работните процеси, свързани с провеждане на производството за международна закрила, 

не са дигитализирани и се извършват ръчно и на хартиени носители. Развитието на 

технологиите в последните години, както и многократно увеличилият се миграционен 

поток доведе до нарасналата необходимост от изграждане на нова автоматизирана и 

интегрирана база данни за търсещи и получили международна закрила в Република 

България лица, която включва всички процеси от процедурата за международна закрила (в 

т.ч. и процедурата по реда на Регламент (ЕС) № 604/2013 г. на Европейския парламент и 

на Съвета – Регламент Дъблин) и чрез която да се осигури възможността за създаване на 

изцяло електронни досиета на чужденците. Това ще допринесе за постигане на по-бързо 

обработване на молбите за международна закрила; за по-голяма прозрачност, отчетност и 

ефективност при администриране на процесите; за по-лесно проследяване на сроковете; за 

разширяване на възможностите за извличане на обобщени данни. 
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В допълнение, системата ще позволи не само администриране и документиране на 

всички стъпки от процедурата за международна закрила, но също така ще осигури 

възможност на служителите и ръководителите да проследяват/мониторират текущото 

състояние на случаите, по които работят, както и да анализират и натовареността си и да 

приоритизират индивидуалните си работни задачи. Ще се осигури възможност за 

споделяне на информация, включително чрез препращане, споделяне на записи и 

изготвяне на статистика, която позволява наблюдение и анализ на тенденциите, като по 

този начин ще се улеснят стратегическите усилия за насърчаване на последователност при 

вземането на решения в рамките на процедурата за международна закрила. Ще се постигне 

и по-голяма устойчивост и точност при планирането и прогнозирането на миграционните 

потоци.  

 В концепцията са представени основните модули, които трябва да бъдат включени 

в електронната база данни, както и дейностите, които последната следва да изпълнява, за 

да бъдат постигнати гореописаните резултати – в т.ч. регистрация, настаняване, контрол на 

достъпа от/до териториалните поделения, производство, контрол на качеството, съдебно 

производство, издаване на документи за самоличност, процедура по Регламент „Дъблин“.  

Цялостната дигитализация на процедурата за международна закрила ще се постигне 

чрез изграждане на нова база данни за регистрация, настаняване и администриране на 

документите и процесите, свързани с процедурата за международна закрила по реда на 

Закона за убежището и бежанците. Предвижда се дигиталната база данни да е интегрирана 

със системите на ЕВРОДАК, ДъблиНет, МВР, ДАНС, ГД ГРАО, НАП, Националното 

бюро за правна помощ и бюрата по труда в страната.  

 Концепцията беше представена на Комисията, като през м. август ДАБ при МС 

изпрати искане за получаване на подкрепа по Инструментът на ЕС за техническа подкрепа. 

С Решение на Министерския съвет искането на ДАБ при МС е определено като искане с 

висок приоритет и съответно одобрено за изпращане към Европейската комисия.   

 През м. февруари беше получено официално потвърждение, че искането на ДАБ пр 

МС за получаване на подкрепа е одобрено и че проектът ще бъде финансиран от Главна 

дирекция „Реформи“ на ЕК. Към настоящия момент тече процедура по избор на 

изпълнител, на който ще бъде възложено разработването на техническото задание по 

проекта.  

 

 

 


